

# 大量假冒伪劣口罩流入市场 质量堪忧效果甚微风险很大 斩断问题口罩制售链条

有人说，“世上有两样东西不可直视，一是太阳，一是人心。”疫情之下，生死之间，人性之恶在利益面前暴露无遗。由于口罩对隔绝病毒有显而易见的作用，人们对口罩的需求量激增，一些不法分子瞄准了这个时机，为牟取暴利大肆销售假冒伪劣口罩。

2月1日，记者从河北省石家庄市公安局获悉，当地警方捣毁一个制售假冒口罩的窝点，现场抓获犯罪嫌疑人16名，查封口罩加工厂生产线3条、设备8台。经查，该窝点已销售假冒药械口罩200箱（每箱1万只）。

这只是近期不法分子制售假口罩的冰山一角。据记者不完全统计，目前各类假冒伪劣口罩有10多种，有些是仿制品牌口罩，有些是仿制进口口罩，有些没有认证和标准，甚至有些疑似二手口罩，有异味、发霉等。

## 不法分子瞄准商机 大肆制售伪劣口罩

据中国卫生法学会副会长郑雪倩介绍，目前国内口罩主要分三种：

第一种是作为医疗器械管理的口罩，如医用防护口罩、一次性普通医用口罩、医用外科口罩。目前医用口罩主要是这三种，生产此类产品，需要向省级食品药品监督管理局器械处申请办理“医疗器械产品注册证”“医疗器械生产许可证”，目前均需要10万级以上的洁净车间，并具备微生物试验能力和相关理化试验能力；

第二种是劳保口罩（特种劳动防护用品），需要向省级技术监督局申请工业品生产许可证，并向国家安全生产监督管理总局申请“特种劳动防护用品安全标志”认证（即“LA”认证）；

第三种是日常防护口罩，此类口罩的制售程序相对简单，不用办理任何许可证照，将产品向有资质的第三方检测机构按照相应标准送检，取得合格的检测报告，即可上市销售。

“销售口罩，需要劳保防护用品

营业资格证，办营业执照时可选。如果是医用口罩，还需要取得医疗器械营业资格证。”郑雪倩说。

然而，在此次新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间，随着市场上的口罩日渐紧缺，一些不法分子便钻了这个空子，制售假口罩。

近日，湖北省麻城市公安局斩断了一条售卖伪劣口罩的链条，抓获两名嫌疑人，他们在疫情期间一周卖了59.5万只伪劣口罩，获利近20万元。经初步查证，这些伪劣口罩存在明显的质量问题，只有薄薄的一层，有很多孔隙，用手一扯就容易撕裂，很难起到防护作用，增加了被病毒感染的风险。

无独有偶。2月2日，甘肃省兰州市公安局经侦支队会同城关区市场监管局和辖区派出所，在对城关区五里铺万商国际A座“兰州某生物科技有限公司”进行突检时，现场查获外包装为韩文、无任何中文标识的“三无”口罩104箱共1万个。

## 人身安全不容侵害 从重处罚制假售假

在全民战疫的当下，制售假口罩的行为侵害了公众的哪些权益？

郑雪倩告诉记者，首先，侵害了消费者的生命健康权、知情权、公平交易权等，严重者甚至可能涉嫌生产、销售伪劣商品，或将面临刑事处罚；其次，损害了其他合法生产者和经营者的公平竞争权、知识产权。

中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁认为，假口罩作为不符合国家安全标准的医疗产品，将给消费者的健康安全带来巨大隐患，疫情严重时可能危及消费者的生命，侵害消费者的人身安全权。

同时，根据消费者权益保护法第八条规定，消费者有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。消费者有权根据商品或者服务的不同情况，要求经营者提供商品的价格、产地、生产者、用途、性能等。售卖假口罩的行为侵犯了消费者的知悉权。

在郑宁看来，制售假口罩的行

为还可能构成生产、销售伪劣产品罪以及生产、销售不符合标准的医疗器械罪。根据刑法第一百四十条规定，生产、销售伪劣产品罪，是指生产者、销售者在产品中掺杂、掺假，以假充真，以次充好或者以不合格产品冒充合格产品，销售金额达5万元以上的行为。

2003年SARS暴发期间，国家食品药品监督管理局出台的《关于医药用一次性防护服等产品分类问题的通知》规定，自2003年5月15日起，将医药用一次性防护服、医用防护口罩和医用手术口罩划为第二类医疗器械进行管理。该规定与两高发布的《办理妨害预防、控制突发传染病疫情等灾害的刑事案件具体应用法律若干问题的解释》（以下简称《疫情解释》）同日施行。国家相关部门也先后颁布了《医用防护口罩技术要求》《医用外科口罩技术要求》等系列国家标准和国家医药行业标准，将其纳入医疗器械严格管理的范围。

“因此，制售假口罩可能构成生产、销售不符合标准的医用器材罪和非法经营罪。根据《疫情解释》规定，传染病疫情等灾害期间，生产用于防治传染病的不符合保障人体健康的国家标准、行业标准的医疗器械、医用卫生材料，或者销售明知是用于防治传染病的不符合保障人体健康的国家标准、行业标准的医疗器械、医用卫生材料，不具有防护、救治功能，足以严重危害人体健康的，依照刑法第一百四十五条的规定，以生产、销售不符合标准的医用器材罪定罪，依法从重处罚。”郑宁说，口罩属于医疗器械，如制售“不具有防护、救治功能，足以严重危害人体健康的”口罩，则可能构成犯罪。

郑宁建议，当前处于疫情敏感时期，司法机关侦办假口罩案一方面应坚持客观公正立场，秉持罪刑法定原则，还要在办案中兼顾国法、人情，防止机械司法；另一方面要注重源头防控，助力打好防“疫”战。鉴于新型冠状病毒感染的肺炎疫情处于高发期，口罩防护关乎人民群众

众的生命安全，对案件反映的口罩供货上家，应督促侦查机关强化对上家证据的调取，要求尽快联络或联合当地执法机关对相关地点进行核查，防止更多不符合国家标准的假口罩流向市场。

## 谨记真假识别方法 发现售假及时举报

目前，市场上的假口罩让人防不胜防，如何才能快速识别真假口罩？

据郑雪倩介绍，首先，要仔细看包装，看其是否完整，是否清洁到位，字迹、标识是否清晰，尤其是生产日期、厂家、KN95等此类标识；其次，去官网查证是否有此生产厂家以及生产许可；最后，去正规药店购买。

郑宁建议，购买口罩时要看口罩质量是否达到标准。医用口罩的种类较多，国家标准和行业标准最为重要。

他进一步解释称，GB19083-2010《医用防护口罩技术要求》由原国家质检总局、国家标准化管理委员会公布，于2011年8月1日实施。该标准规定了医用防护口罩的技术要求、试验方法、标志与使用说明及包装、运输和贮存，适用于医疗工作环境下，过滤空气中的颗粒物，阻隔飞沫、血液、体液、分泌物等自吸过滤式医用防护口罩。该标准的4.10为推荐性，其余为强制性。YY0469-2004《医用外科口罩技术要求》由国家药品监督管理局发布，为医药行业标准，于2005年1月1日实施。该标准规定了医用外科口罩的技术要求、试验方法、标志与使用说明及包装、运输和贮存。该标准规定口罩的细菌过滤效率应不小于95%。

“GB是国家标准，YY是国家医药行业标准，不符号上述标准的，可以认定为不具有防护、救治功能。”郑宁说，人们如果发现假口罩，要及时拨打12315举报；如果发现重大情况，还要及时拨打110报警电话；如果发现问题没有得到解决，还可以打开国务院办公厅的疫情防控线索小程序，进行留言。据《法制日报》

每个套餐一荤二素，每日供应套餐不同。考虑到宿舍职工不能外出，陆坚又联系了相关部门协调车辆，确保所有餐能在出炉之后的10分钟内，送到员工手上。他还牵头组建了微信群，指定宿舍专人负责每日统计和配送工作，同时，再三叮嘱职工们在非常时期少点外卖、少出门、不集体就餐，避免交叉感染。当天傍晚，职工在各自宿舍收到了热腾腾的晚餐，大家都为职工诉求服务站的迅速响应点赞。

据悉，防疫期间，个别职工存在心理上的恐慌和工作上的困难，上虞供电公司工会发挥职工诉求服务站优势，每天由工会干部、心理辅导专家有针对性地询问在湖北地区的职工健康情况，并且构建线上诉求管理通道，专注于聆听职工心声，瞄准职工最关心、最现实、最困难的问题，做到“零障碍”知晓职工诉求、“零距离”关怀职工生活、“零拖延”排解职工烦忧，切实为职工办实事、做好事、解难题。

王为一

又都延迟开业，日常用餐成了难题，核桃仁、大枣、燕麦等都成了“战斗口粮”，2月4日中午，这个难题被一位职工晒到了朋友圈。

正在职工诉求服务站当班的公司工会副主席陆坚，通过朋友圈看到了这条吐槽，敏感的他察觉到了返岗职工的生活难题，当即就给宿舍职工打了电话。“目前有多少人回到集体宿舍了？”“这几天大家如何解决饮食？”……在详细了解困难与需求后，他一一记录在诉求受理单上。

根据服务站的诉求服务工作流程，陆坚随即派单给了公司后勤部门，并通过电话沟通协调。后勤负责人在得知情况后，当即承诺将由公司食堂为宿舍职工供应餐饮。考虑到防疫期间职工们的营养保障和口味调节，每餐提供A、B、C共3个套餐，

王为一

## 用户开展每日特巡，并制定多种应急预案，确保医院24小时供电可靠。

### “不停电就是最好的服务”

2月1日在东阳江镇的10千伏东江线201号杆上，两辆绝缘斗臂车正逐渐靠近13米高的导线，输电带电运检中心的不停电作业人员站在工作斗内，身着橙黄色绝缘服和绝缘手套，更换开关引线。此次不停电作业的顺利完成，保障了沿线多个村庄、40多个台区、数千户居民的生产生活用电。

春节加之疫情，广大用户普遍居家，用电需求不断攀升。运检中心坚持“少停一分钟，多送一度电”的原则，全力保障安全稳定供电，此外，从腊月廿五开始至元宵期间，每日安排2名人员对35千伏、110千伏的输电线路开展特巡，重点对线路通道密集区域，对全市的13处各类危险点进行实地查勘，截至目前，已累计对桐线、大白线等输电线路出动了56人次的巡视以及红外测温工作。

### “足不出户轻松办业务”

疫情就是命令。除了这群以值班室和设备现场为家的值班抢修人员，东阳供电公司通过新媒体，积极推广“互联网+”服务模式，借助微信群、朋友圈，推广“网上国网”APP，充分利用掌上电力APP、e宝等电子渠道，努力做到让用户“足不出户轻松办业务”，24小时守护用户光明。

同时，面对严峻的疫情形势，东阳供电公司认真落实上级防控疫情的重要精神，把疫情防控工作作为当前最紧迫、最重要的政治任务来抓，科学合理安排电网运行方式，严格执行值班制度，并要求各供电所、服务站对辖区内高速路口、道路卡点的应急供电做好配合保障。

马飞向

## 德清供电：齐心战疫 排忧解难



“Thank you for your kind help!”2月4日上午，德清县莫干山镇裸心谷酒店区域总经理明泽，给莫干山供电所所长潘康发来微信，向国网德清县供电公司工作人员及时到位的服务表达感谢。

原来，1月31日上午，德清供电公司接到报修电话，“裸心谷”发生停电。经初步排查确定是山区潮湿导致的用户进线柜计量互感器短路故障。如此复杂的用户内部故障发生在疫情期间，人员车辆限流，企业停工，重新定制进线柜、寻找施工单位组织足够人力承担抢修任务，及时恢复供电困难重重。

为了尽快帮助“裸心谷”恢复供电，德清供电公司急用户之所急，协助联系施工单位“欣电建设”承担抢修任务，并组织多个专业部门联合讨论，制定应急预案。连续两天，德清供电公司争分夺秒开展抢修，施工人员佩戴口罩，拆除旧高压进线柜、制作新高压柜基础、安装高压柜、制作试验电缆头、安装表计互感器，5个步骤有序进行。经过一天半的连续赶工，2月4日中午11时24分，“裸心谷”顺利通电。

对德清供电公司疫情期间全力保障“裸心谷”供电的暖心服务，总经理明泽竖起大拇指肯定，特意加了莫干山供电所所长微信发来感谢。

费旭玮 陈海龙

## 我省细化疫情医疗废物处理工作 规范收集与暂存、转运、处置三个环节

本报讯 记者杜成敏 通讯员朱智翔报道 日前，浙江省生态环境厅印发了《关于明确新型冠状病毒感染的肺炎疫情医疗废物环境管理各环节工作要求的通知》（以下简称《通知》），从疫情医疗废物的收集与暂存、转运、处置等三个环节规范了相应的环境管理要求。

在疫情医疗废物处置环节，处置单位必须设置有明显标识的医疗废物处置隔离区，优先采用高温焚烧法进行处置，尽可能做到随到随处置，暂时贮存时间不超过12小时，而且要对疫情医疗废物接收、处置和贮存情况单独建立记录台账，并按日分别报属地生态环境和卫生

健康部门备案。

《通知》要求，各地要确定一家肺炎疫情医疗废物首选应急处置设施。如经当地人民政府确定为应急处置医疗废物的设施，可豁免环境影响评价、医疗废物经营许可等手续，但应合理设置处置地点，避让饮用水水源保护区、集中居住区等环境敏感区，并在各设区市卫生健康和生态环境主管部门报备。因特殊原因，不具备集中处置条件的，肺炎疫情医疗废物的应急处置还可根据当地人民政府确定的方案对医疗废物进行就地焚烧处置。

## 海宁“依芙德伦”放弃60万美元订单 日产30万只口罩驰援抗击疫情

本报讯 通讯员杨国祥、陈梦洁 记者邹伟峰报道 这是一个两难的决定。是企业资本利益？还是抗击疫情？

看着微信群里铺天盖地的告急和求助信息，杨建富果断地拨通了电话，说出了那句在脑海里反复练习了很久的话，“您好，很抱歉，我们有国家任务了，只能退掉你们的6笔口罩订单！”电话那头是一直合作的日本大企业，而这些订单的总价值为60万美元。

杨建富是海宁市依芙德伦口罩厂的总经理，自2009年公司入驻长安镇（高新区）以来，所生产的N99口罩一直出口日本。原本今年春节期间，公司正在赶制日本的大订单，准备2月发货，但疫情发生后，毅然退掉了日本单子，将库存全部支援给国内，配合好疫情防控。

“应疫情需要，已由政府征用，产品统一由相关部门统一调配，暂停对外出售！”红底白字的通告悬挂在紧闭的厂

门上。走进7000多平方米的生产车间，多台打片电焊机正在高速运转，一片繁忙景象。

35岁的朱伟老家在江苏，接到厂里的通知后，提前结束与家人的团聚早到岗。“多做一个口罩，多救一个人。”她一边说一边低头麻利地干着手头上的活儿。

据悉，目前“依芙德伦”生产的口罩严格执行N99标准，由嘉兴有关部门进行统一征收和调配，尽管每天要发两次货，但还是供不应求。

疫情就是命令，防控就是责任。连日来，长城镇（高新区）管委会为解决员工生产的后顾之忧，全力为公司30多名员工提供送餐保障，并多次走访了解企业生产情况，及时协调解决好企业遇到的困难。

“感谢工会组织的关心和支持，我们一定不负众望，争取从日产30万只口罩提高到日产40万只，为防控疫情做出企业应有的责任。”杨建富如是说。

## 守好浙江“西大门”



分流、引导、测温、核查、登记……2月4日，在G60杭金衢高速杭州方向常山服务区，高速路政、交警、卫健部门的工作人员联合开展疫情防控工作，按照各自职责在岗位上忙碌着。

虽然天空下着小雨，但检查现场有条不紊。“请打开车窗，关闭空调，接受检测”的语音循环播报，服务区内的停车场已经被水马和警示桩分隔出3个检测车道。主线上的车辆被引入检测车道，在检查点停车后，执法人员随即询问检查、登记车辆及车上人员信息，医护人员逐人测量体温，根据实际情况采取劝返、留观、放行等措施。整个工作流程十分顺畅，一辆车子从进场到出场，流量不大且没有特殊情况的，只要3分钟左右时间。

G60杭金衢高速公路是进入浙江的重要通道，是入浙防疫的“第一关”，疫情防控工作责任重大，为了应付可能到来的出行高峰，工作人员预留了检测车道，车流量增大时，3条车道同时启用，并增加防控力量。据统计，仅2月3日一天，各检查卡点共检查车辆5300多辆，监测体温12000余人。

据悉，在衢州市像这样的省界重点检查卡点共有24个，分别设置在境内高速公路服务区、高速出口、普通国省道、省界重要县道等关键节点上，各检查点按照“不漏一车、不少一人”要求，实行24小时勤务，严防疫情输入、扩散，全力守好浙江“西大门”。汪诚

## 拍卖公告

受有关单位委托，浙江永盛拍卖有限公司定于2020年2月17日下午14时在杭州市江干区景昙路279号纺中心A座19楼会议室举行拍卖会，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的：

液晶电视及液晶屏等一批货物（详见拍卖清单），起拍价4650万元，保证金550万元。

二、拍卖方式：采用有保留价的增价拍卖方式。

三、展示时间、地点：2020年2月12日—2月13日上午9时至下午16时，地点：浙江省安吉县递铺街道古鄣东路777号仓库内。

四、竞买人条件：在中华人民共和国境内注册、具有独立法人资格，注册资本为2000万元（含）以上，营业执照经营范围应具备家用电器、家用电子产品、或计算机软硬件及计算机系统集成等内容的企业单位，不接受自然人及联合竞拍。

五、咨询及报名：意向竞买人请于2020年2月16日下午16时前向委托人指定账户交纳拍卖保证金后凭银行进账凭证原件、营业执照复印件、法定代表人身份证复印件、授权委托书、代理人身份证件原件及复印件到本公司（杭州市江干区景昙路279号纺中心A座19楼）办理报名手续。

六、咨询电话：0571-85268822 13336053702 周先生

浙江永盛拍卖有限公司网站：www.yshpm.com

浙江永盛拍卖有限公司

2020年2月7日

## 关于宁波海关涉案财物暂停拍卖公告

为贯彻落实新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作要求，防止统一货引起的人集散，更好保障买方的生命安全和身体健康，原定于2020年2月13日上午9:30起至2020年2月14日上午9:30止（延时除外）在京东网络拍卖平台上（网址：<http://auction.jd.com/huaguan.html>）举行的宁波海关涉案财物拍卖会现暂停拍卖。恢复拍卖另行公告，将在《浙江工人日报》、京东网络拍卖平台上和本公司网站（[www.chengpw.com](http://www.chengpw.com)）发布。

联系电话：18069007760、0574-87715615

浙江金诚拍卖有限公司